



# БРЕСТВОРМЕТ.

Вместе - к успеху!

№ 4 (5), апрель 2011 года

## LIFE

Газета УП «Брествормет»

Издается с декабря 2010 года



## КОЛЛЕКТИВУ ПРЕДПРИЯТИЯ

Дорогие друзья!

Мы находимся в преддверии великого праздника – Дня Победы. Эта дата – 9 мая 1945 года – навсегда вошла в общую память народов бывшего СССР, которые вместе с союзниками по антигитлеровской коалиции, ценой неимоверных усилий и страданий заставили безоговорочно капитулировать сильного и коварного врага. Разгром германского фашизма и его сателлитов принес свободу многим странам Европы и других континентов, кардинально изменил ход всемирной истории.

Проходят годы и десятилетия, и рядом с нами все меньше остается участников тех судьбоносных и страшных событий, кто на фронте и в тылу ратным и мирным трудом ковал Великую Победу. Но остается и всегда должна оставаться наша благодарная память о них, известных и пока безымянных героях, похороненных как в родной, так и в чужой земле, для которой они завоевали мирную жизнь.

Мы обязаны помнить о невосполнимых потерях, понесенных в борьбе с безжалостным врагом нашей республики. По территории Беларуси война прошла дважды: с Запада на Восток в 1941-м и с Востока на Запад в 1944-м, оставив неисчислимые беды и разрушения, унеся миллионы жизней. В

историю Великой Отечественной символом самоотверженности и героизма вошла оборона легендарной Брестской крепости, защитники которой более месяца противостояли многократно пре-восходящим силам гитлеровских захватчиков.

Сегодня над нами мирное небо, мы заняты созидательным трудом, конечная цель которого – улучшение жизни народа, построение сильной и процветающей Беларуси. Мы безмерно благодарны своим отцам и дедам, всем фронтовикам, что ценой своей крови и самой жизни отстояли независимость Родины, создали условия для реализации потенциала нынешнего и грядущих поколений.

Святой долг каждого из нас – проявлять заботу о ветеранах войны, помогать им в их делах, в решении возникающих проблем.

Дорогие друзья!

В канун Дня Великой Победы примите искренние поздравления с этим всенародным праздником! Низкий поклон ветеранам, внесшим личный вклад в разгром гитлеровского фашизма! Крепкого всем здоровья, мира и благополучия!

Дирекция.

Профком.

(Продолжение темы на стр. 4, 5).

## Христос Воскресе! Воистину Воскресе!



Дорогие друзья!

В эти Пасхальные дни мы приветствуем друг друга троекратным произнесением этих благовестных слов, которые свидетельствуют о величайшем событии, знаменующем Воскресение Спасителя мира. Иисус Христос, принял мученическую смерть на кресте, взял на Себя грехи всего человечества и искупил нас Своими страданиями.

Светлое Воскресение Христово особыми радостью и торжественностью выделяется среди других больших праздников. «Пасха возвышается над другими праздниками, как Солнце над звездами», – напоминает нам св. Григорий Богослов (Беседа 19).

Празднуя Пасху, которая отмечается в течение сорока дней (в память сорокадневного пребывания на земле Воскресшего Господа), мы радуемся не только величайшему событию далекого прошлого, но предвкушаем в этом событии и наше собственное воскресение для вечной жизни в Царстве Света и Любви. Пасха является краеугольным камнем всей нашей жизни и упования Христианской души.

Основополагающие идеи, составляющие смысл этого «праздника праздников», – смиление, терпение, всеобщее братство, любовь и всепрощение. Иисус Христос, как учит Церковь, Воскреснув из мертвых («смертию смерть поправ»), Своим Воскресением объединил всех людей, независимо от их положения в обществе. В Пасхальные дни в православных храмах звучат мудрые слова: «Просветимся торжеством и друг друга обымем! ...и ненавидящим нас простишь вся Воскресением!...».

Каждому надо задуматься над высоким смыслом этих истин и своими помыслами и практическими делами, следя бессмертному учению Церкви, творить добро.

Дорогие друзья!

Поздравляем вас со Светлым праздником Воскресения Христова! Желаем вам и вашим близким счастья и благополучия!

Христос Воскресе!

Воистину Воскресе!

Дирекция.

Профком.

(Продолжение темы на стр. 2).

**ОТ ВСЕЙ ДУШИ  
поздравляем с днем  
рождения всех,  
кто родился в АПРЕЛЕ!**

**Барановичский цех:**

Анисевича Сергея Леонидовича, Ахремко Михаила Николаевича, Букштанович Ольгу Юрьевну, Калошу Виктора Ивановича, Комарова Виктора Ивановича, Короба Александра Георгиевича, Леончика Сергея Владимировича, Лепешко Геннадия Николаевича, Мацуля Владимира Владимировича, Осовца Валентина Валерьевича, Соколовского Владимира Ивановича, Флейту Федора Николаевича,

**Брестский цех:**

Бразинского Владимира Владимировича, Заня Александра Владимировича, Ковальчука Петра Петровича, Ковальчук Татьяну Евгеньевну, Леоновца Кирилла Васильевича, Попеку Валентина Владимировича, Радчука Андрея Ивановича, Романюк Нину Владимировну, Стефанюка Александра Владимировича, Шума Георгия Васильевича,

**Дрогичинский участок:**

Крымскую Татьяну Яковлевну, Панюсью Геннадия Степановича,

**Лунинецкий участок:**

Лашко Александра Карповича,

**Пинский цех:**

Клютко Галину Владимировну, Триволя Александра Анатольевича,

**филиал «Техника и быт»:**

Лепешко Татьяну Александровну, Блинову Ирину Николаевну, Королюк Людмилу Владимировну, Галузу Ольгу Александровну, Суму Наталью Юрьевну,

**филиал «Ореховское»:**

Косынью Любовь Ефимовну, Любчука Александра Яковлевича, Концевича Сергея Максимовича, Косынью Александра Дмитриевича, Тетерук Надежду Петровну, Бриштена Владимира Николаевича, Бриштен Людмилу Григорьевну, Гомалюк Людмилу Алексеевну, Дадонову Аллену Михайловну, Кокица Владимира Янковича, Балка Аллу Степановну, Жука Николая Федоровича, Тетерука Василия Павловича, Жук Надежду Николаевну, Чопин Наталью Сергеевну, Синковца Виктора Валерьевича.

**ОСОБЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ – ЮБИЛЯРАМ!**

**С 60-ЛЕТИЕМ:**

**Змачинскому Геннадию Антоновичу**  
(главный инженер УП «Брествормет»),

**С 50-ЛЕТИЕМ:**

**Концевич Надежде Аркадьевне**  
(филиал «Ореховское»),

**Самолюк Нине Ивановне**  
(филиал «Техника и быт»),

**С 25-ЛЕТИЕМ:**

**Алтуховой Юлии Владимировне**  
(филиал «Техника и быт»).

**Примите, дорогие друзья, искренние пожелания крепкого здоровья, счастья, удачи во всех добрых делах!**

# И ПОСОРЕВНОВАЛИСЬ, И ОТДОХНУЛИ

В конце марта на базе отдыха «Любаша» прошел туристический слет, посвященный открытию туристического сезона 2011 года, который организовала команда клуба водного туризма нашего предприятия.

В программу соревнований входили состязания по технике пешеходного туризма и спортивному ориентированию.

В субботу, 26 марта, участники отрабатывали технику пешеходного туризма. В составе трех команд они преодолевали навесную переправу, горизонтальные перила, гать, кочки, «маятник» и т. п., устанавливали и складывали палатку на скорость.

В воскресенье участников ожидали соревнования по спортивному ориентированию. В радиусе полутора километров было расставлено семь пикетов с прикрепленными к ним разноцветными маркерами. Каждым маркером нужно было отметить соответствующую точку на карте, что являлось подтверждением нахождения пикета.

К слову сказать, с этим заданием справились все без исключения участники, несмотря на то, что спортивное ориентирование проводилось для работников УП «Брествормет» впервые. Лучшее время показала команда в составе Александра Грека и Олега Горегляда (Брестский цех). Второе место также заняли участники из Бреста: Оксана Царук, Елена Демидюк и Сергей Хвисюк, третье – команда Ивацевичского участка в составе Андрея Ягненка.

## • ПОРА ЦВЕТЕНИЯ



Апрель в Беловежской пуще.

Фото Сергея Королюка.

Учредитель – УП «Брествормет».

Редактор – С.Г. Королюк.

Редколлегия: А.Е. Буцина,

Е.Н. Демидюк, О.А. Царук,

С.В. Люндышева, С.А. Хвисюк,

А.В. Борисюк, А.В. Сахарчук.

Дизайн и верстка – В.В. Андрух.

Подписано в печать 30.04.2011

Бумага офсетная.

Формат А3.

Усл. печ. лист – 1,15.

Тираж – 299 экз. Заказ № 256-2011.

шика и Сергея Дрозда.

Вечерами участники слета отдыхали у растопленного камина в большом зале базы и делились историями о своих прежних путешествиях. Туристов нашего предприятия база отдыха «Любаша» принимает уже во второй раз. В ноябре прошлого года там проводилось закрытие турсезона-2010. Недавно на базу закуплены спортивный инвентарь (бадминтон, дартс), а также две гитары – для активного, приятного и полезного отдыха.

- В целом открытие туристического сезона, на мой взгляд, удалось. Мы не только провели запланированные мероприятия, но и обсудили программу на ближайший туристический сезон, – делится впечатлениями участник слета Александр Савчук. – А кроме этого, хорошо отдохнули на природе и пообщались. Хотелось бы, конечно, чтобы участников было больше, поэтому приглашаем всех на наши будущие мероприятия и в походы!

**Елена ДЕМИДЮК,  
секретарь приемной руководителя.**

P.S. С 29 апреля по 9 мая команда туристического клуба УП «Брествормет» принимает участие в международном турслете, посвященном Дню Победы в Великой Отечественной войне, который проходит по местам боевой славы крымских партизан. Своими впечатлениями участники слета обязательно поделятся в майском номере газеты.

## ПОШУТИМ? •

Парень жалуется приятелям:

– Меня эти мартовские коты уже достали! «Мяу, да мяу»... Я на них даже собаку выпускать...

– И что коты?

– Да что коты... Щенки никому не нужны?

\*\*\*

Весна... Во дворе стоит «свежая» иномарка, под лобовым стеклом которой лежит записка: «Хочешь себе та��у?».

Рядом на капоте чем-то острым нацарапано: «А вы с какой целью интересуетесь?!».

\*\*\*

Коты весной так громко орут потому, что кошки любят ушами.

\*\*\*

Весна - это такая пора, когда радует даже не красота женских ножек, а само их наличие!

\*\*\*

Адрес редакции: ул. Бауманская, 40, 224014, г. Брест, тел./факс (0162) 24-58-65, e-mail: life@brestvormet.by.

Газета отпечатана в ООО «Брествестпресс», ул. Суворова, 21, 224002, г. Брест, свидетельство № 146 от 28.02.2000 г., ЛП № 02330/0552789 – действительна до 30.04.2014 г.

© УП «Брествормет», 2011.  
Распространяется бесплатно.

# ПРАЗДНИК ВОСКРЕСЕНИЯ ХРИСТОВА

Пасха, Светлое Христово Воскресение, - главное событие года для христиан и самый большой христианский праздник.

Слово «Пасха» пришло к нам из греческого языка и означает «прехождение», «избавление». В этот день мы празднуем избавление всего человечества через страдания Христа-Спасителя от рабства дьяволу и дарование нам жизни вечной и вечного блаженства. Крестной смертью Христа совершено наше искупление, а Его Воскресением дарована нам вечная жизнь.

Дата Пасхи (православной пасхалии) определяется по правилу, которое было установлено Первым Вселенским Собором (325 г.) в городе Никее, где было решено перенести православный праздник на неделю позже еврейского. По этому правилу Пасха бывает в первое воскресенье после весеннего полнолуния и после иудейской Пасхи. Таким образом, праздник «кочует» во времени и выпадает каждый год на разные дни в период с 22 марта по 25 апреля по старому стилю.

В 1504 году Римская церковь отделилась от Православной Церкви, за неё последовали и протестанты. С тех времен Римская церковь произвела много изменений. Одним из них было введение так называемого «нового календаря», из-за которого у православных и католических христиан Пасха нередко выпадает на разные дни, с разрывом в одну неделю, однако именно православный обычай празднования Пасхи считается наиболее точно соответствующим принятым канонам Первого Вселенского Собора.

В этом году, как и в 2010-м, православная Пасха совпала с католической, и христиане всего мира отпраздновали Святую Пасху вместе, 24 апреля.

История Пасхи своими корнями уходит в глубокую древность. Примерно 5 тысяч лет назад иудейские племена отмечали ее весной как праздник отела скота, затем Пасху связывали с началом жатвы, позднее – с уходом евреев из Египта. Христиане же вложили в этот день иной смысл и отмечают его в свя-

зи с Воскресением Христа.

Говорят, что Пасхальная ночь — самая безмолвная и тихая ночь в году. Все молящиеся зажигают свечи и ждут, когда священники выйдут из церкви, чтобы крестным ходом обойти вокруг храма и как бы прийти к запечатанному гробу Спасителя. В это время наступает 12 часов ночи — час, когда мы празднуем Воскресение Христа и начинается пение праздничного тропаря: «Христос Воскрес из мертвых!». Все входят в распахнутые двери храма и после радостных слов священника: «Христос Воскрес!», — ликуют, отвечают: «Воистину Воскресе!». В эту ночь в Пасхальном приветственном благовестии сердца людей открываются ликованию любви.

На время Пасхи у христиан приходится масса обычаем и обрядов, самым запоминающимся из которых является обычай красить и дарить друг другу крашеные яйца.

Этот обычай пришел к нам из Греции вместе с христианской верой. Яйцо символизирует пробуждение жизни, обновление, торжество победы жизни над смертью; еще христиане считают, что ребёнок, рожденный в пасхальную неделю и, тем более, на Пасху, будет не только удачлив и отменно здоров, но и достигнет высоких чинов.

Весь период до Вознесения (40 дней после Пасхи) считается Пасхальным периодом, и православные приветствуют друг друга словами «Христос Воскресе!», слыша в ответ: «Воистину Воскресе!».

Уже около двух тысяч лет прошло с тех пор, как впервые среди ночи раздалась благая весть о Воскресении Христа. Но и до сего дня во всех уголках христианского мира в память о той ночи люди собираются в храмах, где произносятся наполненные глубоким смыслом слова: «Христос Воскресе!». И на душе у каждого становится радостнее, светлее; сердца открываются для любви и доброты и звучит бессмертное: «Воистину Воскресе!».

**Андрей БОРИСЮК,  
инженер по снабжению.**



Пасхальное яйцо символизирует пробуждение жизни.



Канун Пасхи в Свято-Николаевском гарнизонном соборе.

# ПРОФСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В предстоящую пятницу, 6 мая состоится выездная профсоюзная конференция цехов и участков переработки лома УП «Брествтормет». Ее делегаты ознакомятся с действующей Кобринской площадкой и ходом строительства новой, побывают на базе «Любань», примут участие в пленарном заседании, осмотрят результаты работы по благоустройству филиала «Ореховское», оценят новые подходы к организации сельхозпроизводства.

На пленарном заседании планируется рассмотреть следующие вопросы:

- Итоги выполнения коллективного договора за 2010 г. и за 1-й квартал 2011 г., работа профсоюзной организации за отчетный период, перспективы на текущий год.

Докладчики – председатель профкома А.В. Петрашук.

- Охрана труда и производственная дисциплина на предприятиях в свете требований Директивы № 1 Президента Республики Беларусь.

Докладчик – член профкома А.В. Сахарчук.

- О работе профсоюзных ячеек в цехах и на участках.

Докладчики – профгруппы цехов и участков.

- Оценка деятельности профсоюза на предприятиях. Дополнительные предложения по улучшению работы профсоюза в целом по предприятию, а также в цехах и на участках.

Докладчики – начальники цехов и участков.

- Предложения по внесению дополнений в коллективный договор. Прения по вносимым дополнениям.

Докладчики – начальники цехов и участков, профгруппы, делегаты конференции.

- Предложения по внесению изменений в состав профсоюзного комитета.

- Подведение итогов конференции, оценка работы профсоюза, задачи коллектива на 2011 год.

Выступают: директор УП «Брествтормет» В.В. Сашко, председатель профкома ГО «Белвтормет» С.А. Кадушкин.

(Отчет о работе конференции будет опубликован в очередном номере газеты).

## ПРИЗНАНЫ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Подведены итоги трудового соревнования среди подразделений предприятия за 2010 год. С учетом достигнутых производственных показателей, выполнения других условий, характеризующих хозяйственную деятельность коллективов, первое место среди цехов присуждено Барановичскому цеху, среди участков – Лунинецкому участку.

Обоим коллективам-победителям выплачивается премия.

**Анна БУЧИНА.**

## ВСПОМНИМ, ТОВАРИЩ!

# 66 ШАГОВ К УСПЕХУ

13 апреля УП «Брествормет» исполнилось 66 лет. Возраст значимый для предприятия, а тем более – для человека. В шестьдесят люди все чаще оглядываются назад, в свое прошлое, по-другому смотрят на настоящее, оценивая его через призму прожитых лет.

УП «Брествормет» тоже есть что вспомнить: тяжелые 40-е годы, непростые 50-е, активные шестидесятые и семидесятые, богатые восьмидесятые, шоковые девяностые... Эти шестьдесят шесть лет, что называется, скучать не давали!..

Подарочные издания, посвященные отмечавшемуся несколько лет назад юбилею, пестрят цифрами, фактами, полезной информацией, исторической хронологией, разноформатными фотографиями. Все эти средства «идеологического обеспечения» подчеркивают значимость и весомость нашего предприятия, рассказывают о людях, создававших и создающих добрую славу родному коллективу. А что мы можем добавить к уже сказанному?

Давайте перевернем некоторые страницы истории!

Апрель 1945 года. В Бресте образован филиал республиканской конторы «Белвторчермет» (по-народному «чермет»). Прошло всего 9 месяцев после освобождения БССР от немецко-фашистских захватчиков, в стране голод и разруха. Советские войска уже на подступах к Берлину, и им необходимо постоянное снабжение, в первую очередь – оружие и машины. Стране был нужен металл! Поэтому еще в начале 1945 года в Западной Белоруссии, где еще недавно шли бои, было решено открыть филиалы «Белвторчермета», благо металла на недавних полях сражений было предостаточно.

Во главе новой организации встал Николай Якимович Маковецкий, в недавнем прошлом партизан бригады Героя Советского Союза С.Г. Жунина.

В сороковые годы филиалом перерабатывалась в основном военная техника, собираемая в окрестностях Бреста, в том числе и в Брестской крепости. В те годы среди специалистов обязательной была должность пиротехника, у которого работы было невпроворот, так как под загрузку поступало большое количество снарядов, корпусов бомб и мин.

С 1947 года состав лома изменился, и теперь на утилизацию поступали сельскохозяйственная техника и ее детали. В те времена филиал не имел даже собственной техники, работники грузили лом вручную, уже позже контора «Белвторчерт» выделила брестскому филиалу 3 бортовые машины. К концу сороковых годов филиал открыл подготовку бензогазорезчиков, в которых была крайняя необходимость, но для этого Николаю Якимовичу самому пришлось изучить специальную литературу и освоить огневой резак.

Работники будущего УП «Брествормет» конца сороковых годов – самоотверженные люди, работающие для победы. Для Победы не только над врагом, но и над разрухой, голодом и холодом, которые этот враг принес с собой.

Пятидесятые годы... Создается Брестское межобластное

производственно-заготовительное отделение Белорусского республиканского управления «Главвторчермет», оно приобретает первую постоянную прописку по адресу: ул. Каштановая (ныне – Героев обороны Брестской крепости), 16А. Здесь организуется сортировка и простейшая переработка лома. Именно в этот период областное отделение стало оснащаться средствами механизации труда – большим событием, например, стало приобретение первого автокрана. В конце пятидесятых отделение вновь меняет свое название, объединившись с «Вторцветметом»: Брестское межобластное отделение «Белвторчерт». В этот период основным «хлебом» предприятия был сельскохозяйственный лом.

Шестидесятые стали в жизни предприятия временем бурных перемен, механизации и стандартизации работы. В середине шестидесятых отделение «Белвторчерт» располагало аллигаторными ножницами, двумя пакет-прессами, бригадой бензогазорезчиков из шести человек, коллектив насчитывал уже 2 десятка работников, к тому же на площадке появился мостовой кран грузоподъемностью 5 тонн. Быстро растущему предприятию было уже тесно на ул. Каштановой, необходим был всесезонный цех, оборудованный механизмами для переработки лома. В результате в марте 1969 года отделение нашло свой постоянный адрес: Бауманская, 40.

Семидесятые... В 1973 году был введен в эксплуатацию всесезонный цех, в активах уже значились два пятитонных крана МГ-5/5, а также специальные краны (ГПК-5), автосамосвалы, прессы. В 1975 году отделение стало называться областным производственным управлением «Вторчерт». Семидесятые годы стали для него периодом взлета. Кроме обычного производственного и сельскохозяйственного, предприятие стало перерабатывать и железнодорожный лом; кроме того, выгодное географическое положение города позволяло управлению принимать и разделять лом, поступавший из войск, дислоцировавшихся в ГДР.

Восьмидесятые... Годы расцвета областного управления «Вторчерт». К тому времени в Бресте насчитыва-

лось свыше 200000 жителей и сформировалось мощное промышленное ядро, дававшее огромное количество лома. Предприятие стало активно проводить механизацию: был установлен высокопроизводительный чешский пресс ЦПА-630, закуплены самоходные колесные экскаваторы-перегружатели фирмы «Fucks», продолжено инженерное обустройство площадки, построен трехэтажный административный корпус.

Девяностые... Наступило время кризиса и поиска путей выхода из него. В июле 1991 года облправление зарегистрировалось как малое государственное предприятие, в 1994-м на базе малого предприятия было создано ОАО «Брестмет». В 1995 году заготовка и переработка лома стала стратегическим направлением в развитии металлургической отрасли, и к концу девяностых предприятие вновь стало набирать обороты.

Первое десятилетие XXI века.... Миллениум для предприятия начался с изменения своего статуса: ОАО «Брестмет» преобразовалось в РУПП «Брествормет». Предприятие стало закупать компьютерную технику, позволяющую автоматизировать учет и контроль за движением металла, были созданы площадка сезонных запасов и собственный автотранспортный участок, который впоследствии позволил организовать систему самовывоза, активизировавшего приток лома.

В течение десяти лет РУПП «Брествормет» активно проводит техническое перевооружение: закупаются новые спецавтомобили (с гидроманипулятором) для организации самовывоза, экскаваторы фирмы «Fucks», введен газификатор жидкого кислорода. В 2007 году к предприятию был присоединен Западный филиал УП «Минсквторчерт», куда входили Барановичский и Пинский цехи, Ивацевичский, Лунинецкий и Дрогичинский участки. С 2009 года открыт прием бытового лома от физических лиц на территориях цехов и участков, а также в населенных пунктах области, поскольку уменьшились поставки металла от юридических лиц.

Словом, к своему 66-летию «Брествормет» пришел с богатой производственной базой и квалифицированным персоналом, готовым решать новые ответственные задачи.

**Анна БУЧИНА,  
экономист.**



Основу потенциала УП «Брествормет» составляют люди – добросовестные, трудолюбивые, настоящие профессионалы своего дела.

# ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА: ТЕРРИТОРИЯ ЖЕСТОКОГО ПРОТИВОСТОЯНИЯ

Через несколько дней мы отпразднуем 66-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Подписанием Акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии окончилась крупнейшая по масштабам и ожесточенности битва, ставшая трагедией для народов многих стран планеты, принесшая небывалые в истории человеческие и материальные потери.

С высоты минувших со Дня Победы десятилетий можно достаточно глубоко осмыслить весь драматизм событий, происходивших в годы войны на территории нашей республики. Многим белорусам, служившим в ту пору в рядах польской армии (до 17 сентября 1939 г. Западная Белоруссия, как и Западная Украина, входила в состав Польши – ред.), с гитлеровскими войсками пришлось столкнуться уже в самом начале Второй мировой войны.

Защищая Варшаву, Модлин, Хель, другие населенные пункты Польши, они вместе с поляками первыми приняли мощный удар вермахта. Многим довелось познать ужас фашистского плена, каторжный труд в концлагерях. Уже через пару недель после начала войны гитлеровские войска вплотную подошли к исконным белорусским землям и даже, как свидетельствуют некоторые историки, заняли несколько населенных пунктов Западной Белоруссии.

Оккупацию немцами этих районов предотвратил ввод войск Красной Армии на территорию западных областей Белоруссии и Украины. Это военно-политическое решение руководства СССР, с одной стороны, позволило на сотни километров отодвинуть западную границу Советского Союза и почти на два года остановить бросок гитлеровцев на восток, а с другой – дало возможность белорусам объединиться в одном государственном образовании, значительно увеличить территорию и население республики.

Нападением Германии на Советский Союз белорусская территория уже с первых дней войны была превращена в арену кровопролитного противостояния немецких войск и Красной Армии. В этих чрезвычайных условиях только в июне-августе 1941 г. в Красную Армию было призвано свыше 500 тысяч жителей республики. Вместе с войсками действующей армии на родной земле мужественно сражались бойцы истребительных батальонов и народного ополчения. Сотни тысяч людей были заняты возведением на пути врага оборонительных сооружений, участвовали в эвакуации на восток промышленных предприятий и других материальных ценностей.

В жестоких сражениях с гитлеровскими захватчиками на территории республики закладывался фундамент будущей Победы. На борьбу с врагом

поднялись миллионы, и в мире Белоруссия стала известна как страна партизанской войны. За три года оккупации, в результате героической борьбы в тылу врага, партизаны и подпольщики убили и ранили около полумиллиона фашистов и их пособников, разгромили 29 железнодорожных станций, 948 штабов и гарнизонов, пустили под откос 11128 вражеских эшелонов и 34 бронепоезда, подорвали и уничтожили свыше 18700 автомобилей, более 300 тысяч рельсов. В активе народных мстителей – 819 железнодорожных и 4710 других взорванных и сожженных мостов, 7300 километров разрушенных телефонно-телефрафных линий связи, 305 сбитых и сожженных на аэродромах самолетов, 1355 подбитых танков и бронемашин, 438 уничтоженных орудий разного калибра, 939 военных складов. В качестве трофеев были взяты 20917 винтовок и автоматов, 278 минометов, 85 орудий, 1874 пулемета. Эти данные – убедительные свидетельства весомого вклада белорусских партизан и подпольщиков в разгром гитлеровских захватчиков.

Кроме того, даже с оккупированной белорусской территории шло пополнение в ряды Красной Армии. Имеются сведения, что весной и летом 1942-го, в конце 1943-го и весной 1944-го годов отсюда – через разрывы в линии фронта – на советскую сторону пробрались несколько десятков тысяч человек, которые влились в боевые части. Сотни тысяч отправились в действующую армию после освобождения республики.

Всего на фронтах Великой Отечественной войны сражались порядка 1300 тысяч выходцев из Белоруссии, в том числе около 400 генералов и адмиралов. Многие командовали армиями, корпусами, дивизиями, полками, различными воинскими подразделениями. В рядах Красной Армии белорусы громили врага под Москвой, Ленинградом и Сталинградом, на Орловско-Курской дуге, в Прибалтике и в Украине, многие с боями дошли до Берлина, участвовали в освобождении ряда стран Европы.

Вклад белорусского народа в разгром немецко-фашистских захватчиков не ограничивается только боевыми действиями фронтовиков и партизан. Сотни тысяч жителей республики, эвакуированные в советский тыл, ковали Победу на фабриках и заводах, в научных лабораториях, в колхозах и совхозах. Самоотверженным трудом они укрепляли мощь Вооруженных Сил Союза ССР, обеспечивали действующую армию оружием, разнообразной техникой, а также питанием, одеждой и обувью, другими необходимыми на фронте вещами.

И об этом тоже помнят народы бывшего Советского Союза и стран Европы, освобожденной от коричневой чумы.

**Павел Пруднікаў:  
НЕВЯДОМЫЯ ГЕРОІ**

Пра вайну мы не ўсё яшчэ знаем  
І пра безліч панесеных страт.  
Мы па ранах яе ўспамінаем  
Ды па брацкіх магілах салдат.

Пра вайну горы кніг напісалі –  
Ад маленькіх да тоўстых тамоў,  
Ды пра тых вельмі мала сказалі,  
Хто з яе не вярнуўся дамоў.

Не пра ўсе рассказалі Хатыні,  
Пра Асвенцымы і Трасцянцы,  
Як мужнелі мы ў попыті, стыні,  
Як сцякалі крывёю байцы.

Пра “катлы” Сталінграда і Мінска,  
Пра падзеі на Курскай дузе  
Нам нагадваюць скроўзь абеліскі,  
Патанаючы ў скрусе, тузе.

Колькі спіць невядомых герояў  
Па палях, па балотах, лясах!..  
Іх знаходзім пад кожнай гарою,  
У лугах, дзе іскрыца раса.

Не, не ўсё пра вайну яшчэ знаем.  
Мы пакуль у вялікім даўгу  
Перад тымі, хто ў спёку і замяць  
Неразлучна ішлі побач з намі  
І згаралі ў пякельным кругу!



# ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ, ВЕЛИКАЯ ТРАГЕДИЯ

Великая Отечественная война в той или иной степени коснулась каждого из пятнадцати бывших союзных республик. От каждой потребовалось небывалое напряжение сил, в каждую приходили похоронки. Патриотический призыв «Всё для фронта, всё для Победы!» мобилизовал во имя общей цели все имевшиеся ресурсы.

Но намного труднее было тем республикам, территории которых оказались захваченными врагом. В том числе и нашей родной Беларуси. Четыре невыносимо длинных года белорусский народ жил в условиях оккупации, страдая и сражаясь. Как это было, рассказывается в публикуемой (конечно же, неполной!) подборке дат и событий. Мы должны помнить о них.

## 1941-й

22 июня

Нападение фашистской Германии на СССР. Начало Великой Отечественной войны.

Начались оборонительные бои Западного фронта на территории Беларуси (продолжались до 9 июля 1941 г.).

22 июня – конец июня

Героическая оборона гарнизона Брестской крепости.

24 июня – создание одного из первых в Беларуси Пинского партизанского отряда под командованием В.З. Коржа.

25 июня – переезд правительства Беларуси из Минска в Могилев.

26 июня

Подвиг экипажа капитана Н.Ф. Гастелло, который направил свой подбитый самолет на скопление техники врага на дороге Молодечно – Радошковичи.

Начало эвакуации в советский тыл предприятий, материальных и культурных ценностей из районов прифронтовой зоны.

28 июня – германские войска захватили столицу Беларуси г. Минск.

30 июня – Директива ЦК КП(б)Б «О переходе на подпольную работу партийных организаций районов, занятых врагом».

1 июля – Директива ЦК КП(б)Б «О развертывании партизанской войны в тылу врага».

## Операция «Багратион».



14 июля – первый залп ракетных (реактивных) установок «Катюша» по скоплению вражеских войск на станции Орша.

Июль – август

В Красную Армию из Беларуси мобилизовано более 500 тыс., а в советский тыл эвакуировано свыше 1,5 млн человек, около 120 крупнейших заводов и фабрик, порядка 675 тыс. голов скота, более 5 тыс. тракторов и т. д.

Июль – 10 сентября

Смоленская оборонительная битва, в результате которой немецкие войска завершили оккупацию Беларуси.

Зима 1941/1942 г.

Разгром немецко-фашистских войск под Москвой, приведший к образованию в линии фронта 40-километрового пролома – так называемые «Витебские (Суражские) ворота», через которые до 28.09.1942 г. на оккупированную Беларусь засыпались организаторские и диверсионные группы, вооружение, литература и др.

## КАК ЭТО БЫЛО?

Создание на территории Беларуси концентрационных лагерей.

1942-й

8 апреля – создание в оккупированной Витебской области 1-й Белорусской партизанской бригады под командованием М.П. Шмырева.

30 мая – при Ставке Верховного Главнокомандующего создан Центральный штаб партизанского движения.

Май – немецко-фашистские захватчики начали массовое уничтожение мирных граждан Беларуси возле станции Бронная Гора Березовского района (до ноября 1942 г. здесь было уничтожено более 150 тыс. человек).

28 июня – в Москве трагически погиб классик белорусской литературы Янка Купала.

9 сентября – создание Белорусского штаба партизанского движения.

1943-й

Январь – март

1-я партизанская бригада им. К.С. Заслонова совершила 300-километровый рейд по территориям ряда районов Витебской обл.

2 февраля

Разгромом гитлеровцев завершилась Сталинградская битва, ставшая одним из важнейших сражений Великой Отечественной войны.

22 марта – немецко-фашистские захватчики сожгли вместе с населением д. Хатынь Логойского района Минской области.

21 апреля – 6 июня

Белорусские партизаны провели операцию «Гранит», в ходе которой пущено под откос 1806 эшелонов, взорвано 66 железнодорожных мостов, разрушено 167 км железнодорожных путей, разгромлено 164 вражеских гарнизона.

5 июля – 23 августа

Курская битва – одна из решающих операций Великой Отечественной войны.

3 августа – сентябрь

1-й этап «рельсовой войны» партизан Беларуси на железнодорожных коммуникациях.

7 августа – 2 октября

Смоленская наступательная операция, в ходе которой освобождены от врага первые восточные районы Бела-

руси.

19 сентября – начало 2-го этапа «рельсовой войны» под названием «Концерт» (продолжался до ноября 1943 г.).

26 ноября – освобождение первого областного центра Беларуси – г. Гомеля.

Декабрь – правительство Беларуси переехало из Москвы в Новобелицу (пригород Гомеля).

1944-й

17 февраля – образование 1-го Белорусского фронта (командующий К.К. Рокоссовский).

Февраль – в результате осеннензимнего наступления Красной Армии до конца февраля 1944 г. освобождено 36 районов Беларуси.

24 апреля – создание 2-го Белорусского фронта (командующий И.Е. Петров, с июня 1944 г. – Г.Ф. Захаров) и 3-го Белорусского фронта (командующий И.Д. Черняховский).

6 июня – войска союзников высадились в Нормандии (Северная Франция): открыт второй фронт в Западной Европе.

19 – 29 июня

3-й этап «рельсовой войны» белорусских партизан на коммуникациях врага.

23 июня – 28 августа

Военная операция «Багратион», в ходе которой войска трех Белорусских фронтов и 1-го Прибалтийского фронта совместно с белорусскими партизанами освободили всю территорию Беларуси от гитлеровских захватчиков.

3 июля – освобождение войсками 1-го и 3-го Белорусских фронтов столицы БССР г. Минска.

16 июля

Митинг населения Минска, партизан и представителей Красной Армии, посвященный освобождению столицы Беларуси от немецко-фашистских оккупантов. Состоялся парад 30 тысяч белорусских партизан.

Через Москву проконвоированы 57800 немецких солдат, офицеров и генералов, взятых в плен в ходе боев за Беларусь.

21 июля – войска 1-го Белорусского фронта форсировали Западный Буг и вступили на территорию Польши.

27 июля – освобождение войсками 2-го и 3-го Белорусских фронтов областного центра БССР г. Белостока.

28 июля – освобождение войсками 1-го Белорусского фронта г. Бреста. Завершение изгнания гитлеровских захватчиков с территории БССР.

17 – 18 октября

Войска 3-го Белорусского фронта вступили в пределы Восточной Пруссии.

Декабрь – в ходе освобождения Беларуси в Красную Армию мобилизовано свыше 800 тыс. ее жителей.

1945-й

Февраль – в Беларуси восстановлены и начали действовать 3400 промышленных предприятий, отремонтировано 1400 км дорог, 2900 мостов.

16 апреля – 8 мая

Берлинская операция войск 1-го и 2-го Белорусских и 1-го Украинского фронтов.

1 мая – советские войска подняли над рейхстагом Знамя Победы.

2 мая – советские войска овладели столицей Германии – Берлином.

8 мая – подписан Акт о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил: Великая Отечественная война завершилась.

9 мая – День Победы над фашистской Германией.

Спецвыпуск с субботника по уборке и озеленению территории, проведенного 16 апреля 2011 г.

# ЗА ЧИСТОТУ НЕ НАДО БОРОТЬСЯ -

С этим выводом классиков полностью согласны труженики цехов и участков УП «Брествтормёт» и его филиалов, которые в третью апрельскую субботу дружно вышли на, как говорили в советские времена, «праздник коммунистического труда» и привели территорию своих подразделений в должный порядок. Дополнительно к этому, в фонд республиканского субботника перечислено 3 млн рублей.

Атмосферу «бесплатной уборочной страды» передают снимки, сделанные нашими внештатными фотокорреспондентами.



Брестский цех.

Субботник

# НАДО ПРОСТО ЧИСТО ПОДМЕТАТЬ!



Брестский цех.



Филиал «Ореховское».



Пинский цех.



Березовский участок.

Ивацевичский участок.

Филиал «Техника и быт».

## • ПРАВЫЙ ФЛАНГ

## РУКОВОДИТЕЛЮ НУЖНА ТВЕРДОСТЬ

Начальник строительного участка И. А. Стасенко работает на нашем предприятии с 1999 года. Это очень доброжелательный, веселый, жизнерадостный человек, профессионал своего дела.

А легко ли женщине быть начальником в мужском коллективе, тем более в коллективе строителей? Скорее всего, нелегко.

В разговоре с нами Ирина Анатольевна сказала, что умение руководить вырастает из профессионализма. «Если знаешь, что требовать, когда требовать и зачем требовать, все получится», — считает она. Но прежде всего, нужно быть требовательным к себе, а затем уже — к подчиненным». Известно, что работа привносит в черты человеческого характера некоторые корректизы.

— А как вас изменила работа? — спросили мы у Ирины Анатольевны.

— Довольно сильно. Я научилась твердости духа, смелости в принятии решений, даже определенной жесткости, — ответила она. И добавила: «Кстати, именно эту черту характера мне пришлось в себе воспитать».

**Анна БУЧИНА,  
экономист.**



Фото Сергея Королюка.

## ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ •

## В НОГУ С ПРОГРЕССОМ



Как говорится, компьютер не делает плохого специалиста хорошим; он быстрее делает хорошего специалиста лучше, а плохого — хуже.

Наше предприятие на сегодняшний день обладает достаточно развитой информационной инфраструктурой. Парк компьютерной техники насчитывает 62 персональных и 12 мобильных компьютеров, не учитывая компьютерного парка наших филиалов.

На территории Брестского цеха компьютеры связаны между собой посредством высокоскоростной локальной вычислительной сети. В 2009-2010 годах были проведены работы по подключению к сети предприятия вычислительных машин цехов и участков с помощью постоянного скоростного соединения. Наша сеть имеет доменную структуру на базе Windows Server-2003. В дальнейшем планируется повысить

уровень домена до версии W-2008.

Вся производственная деятельность предприятия основана на базе платформы «1С: Предприятие». В настоящее время усиленными темпами идут работы по переходу с версии 7.7 на новую платформу «1С: Предприятие-8.2». На этапе тестирования находится проект по внедрению корпоративной электронной почты предприятия, целью которого является ускорение обмена электронными документами между структурными подразделениями. В ближайшем будущем наш корпоративный сайт претерпит коренные изменения, станет еще более дружелюбным и функциональным. Проводятся исследования новаторской идеи по организации на базе цехов, участков и филиалов системы видеоконференцсвязи.

Как видите, наша информационная структура постоянно развивается и совершенствуется. Внедряются хотя и не самые передовые, однако новые и хорошо себя зарекомендовавшие технологии. Пользователи обучаются новым методам организации труда. Пусть это и нелегко порой даётся, и нередко некоторые новшества воспринимаются «в штыки», однако в конце концов специалисты понимают: чтобы двигаться вперед, нельзя стоять на месте!

**Сергей ХВИСЮК,  
инженер-программист.**

## ЗА ТРУД — НАГРАДА

Но за труд добросовестный, высокоэффективный, результатом которого является значительный вклад в дела коллектива УП «Брествтормет». Об этом говорится в апрельском приказе, подписанным директором предприятия В.В. Сашко, об учреждении Почетной грамоты УП «Брествтормет».

В Положении о трудовой награде сказано, что Почетной грамотой награждаются особо отличившиеся в деле совершенствования и повышения эффективности деятельности предприятия:

- работники УП «Брествтормет»;
- коллективы филиалов, цехов, участков, иных структурных подразделений.

Особо отмечено, что к награжде-

нию грамотой могут представляться только те работники, которые в системе ГО «Белвтормет» отработали не менее трех лет.

Директор УП «Брествтормет», наделенный правом удостаивать награды предприятия работников и коллектива, свое решение принимает по представлению руководителей филиалов, цехов, участков, отделов и служб.

И еще два существенных момента: рассмотрению вопроса о награждении того или иного работника предшествует его обсуждение в трудовых коллективах, а сама грамота вручается в торжественной обстановке.

В целом же награждение Почетной грамотой — еще один стимул для повышения эффективности труда.

**Оксана АДАМОВА.**

установленном порядке кадровых вопросов в отношении руководителей, чья деятельность признана неудовлетворительной.

Председателем комиссии является руководитель предприятия. В ее состав входят главный инженер и заместитель директора, главный бухгалтер, руководители производственных, экономической и юридической служб предприятия, другие должностные лица. В необходимых случаях к работе в комиссии могут привлекаться рабочие и специалисты по вопросам, относящимся к их компетенции.

Положением о балансовой комиссии регулируются все направления ее деятельности.

**Оксана ЦАРУК.**

## КОНТРОЛЬ СТАНЕТ СТРОЖЕ

Приказом руководителя УП «Брествтормет» В.В. Сашко создана балансовая комиссия, наделенная правом контроля за результатами финансово-хозяйственной деятельности как предприятия в целом, так и его структурных подразделений (филиалов, цехов, участков).

Основными задачами и функциями комиссии являются осуществление контроля за эффективностью работы и оценка итогов финансовой деятельности предприятия, рассмотрение отчетов руководителей структурных под-

разделений, подготовка рекомендаций по устранению выявленных недостатков и нарушений, осуществление контроля за их устранением.

Комиссии предоставлено право защищать и получать у структурных подразделений необходимые документы для учета и отчетности, материалы по результатам аудиторских проверок и другую информацию, проверять исполнение принятых собственных решений, заслушивать на заседаниях отчеты руководителей и специалистов, вносить предложения по решению в

# ОТЗЫВ ИЗ ОТПУСКА

Какие отпуска предоставляются работникам? Что такое рабочий год? Чем отличаются социальные отпуска от трудовых? Кому выплачивается компенсация за неиспользованный отпуск?

Эти и другие вопросы постоянно возникают у работников, особенно в преддверии летнего сезона. В данной статье рассмотрим порядок отзыва работника из отпуска.

Отзыв из трудового отпуска регулирует статья 174 Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которой трудовой отпуск может быть прерван по предложению нанимателя и с согласия работника (отзыв из отпуска).

Неиспользованная в связи с этим часть отпуска по договоренности между работником и нанимателем предоставляется в течение текущего рабочего года или, по желанию работника, присоединяется к отпуску за следующий рабочий год либо компенсируется в денежной форме, если иное не предусмотрено коллективным договором.

Не допускается отзыв из отпуска работников моложе восемнадцати лет и занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда.

Запрет на отзыв из трудового отпуска работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, охватывает не только тех, кто имеет право на дополнительный отпуск в соответствии со статьей 157 Трудово-

го кодекса, но и получающих доплату за работу в таких условиях.

Таким образом, отзыв работника, имеющего право на дополнительный отпуск за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, из трудового отпуска недопустим.

С учетом изложенного и на основании части третьей статьи 174 Трудового кодекса, неиспользованная в связи с отзывом часть отпуска по договоренности между работником и нанимателем компенсируется одним из трех способов:

- предоставляется в течение текущего рабочего года в срок, определяемый соглашением между работником и нанимателем;

- по желанию работника присоединяется к отпуску за следующий рабочий год;

- по желанию работника компенсируется в денежной форме.

При желании работника использовать неиспользованную часть в течение текущего рабочего года в приказе на отзыв из отпуска целесообразно указать период (месяц, квартал), в котором работник желает использовать эту часть.

В случае присоединения неиспользованной части к отпуску за следующий рабочий год она будет предоставляться вместе с отпуском в следующем рабочем году согласно графику отпусков.

При желании работника вместо не-

использованной части отпуска получить денежную компенсацию наниматель руководствуется статьями 170 и 174 Трудового кодекса.

Исходя из требований части третьей статьи 170 Трудового кодекса о том, что использованная часть отпуска в текущем рабочем году должна быть не менее 14 календарных дней, целесообразно производить отзыв из отпуска не ранее использования 14 календарных дней в натуре либо с учетом того, что работник в текущем рабочем году использует обязательные 14 календарных дней трудового отпуска.

Выплачивая в связи с отзывом за оставшуюся часть отпуска денежную компенсацию, наниматель руководствуется статьей 174 Трудового кодекса. В данном случае статья 161 Трудового кодекса не применяется. Для выплаты компенсации не требуется обязательная отработка работником полного рабочего года и использование в натуре 21 календарного дня отпуска.

Следовательно, если работник, которого отзовали из трудового отпуска, изъявил желание заменить неиспользованную в связи с отзывом часть отпуска денежной компенсацией, компенсация выплачивается и за отпуск, предоставляемый авансом.

**Оксана ЦАРУК,  
юрисконсульт.**



Руководство и профсоюзный комитет филиала «Ореховское» большое внимание уделяют улучшению условий труда и быта работающих. На многих объектах оборудованы благоустроенные бытовые помещения, обеспеченные душевыми кабинками, холодной и горячей водой, теплыми туалетами. Для стирки спецодежды используются современные стиральные машины.

Председатель профкома филиала, главный бухгалтер Галина Пиво с профсоюзовыми активистами Раисой Децуц, Еленой Литвин и Тамарой Бриштен обсуждают ход выполнения плана социально-экономического развития коллектива.

Фото Сергея Королюка.

## КАРТИНКА С НАТУРЫ •



А я вот такой!